

中国作为创始成员国签署SKA天文台公约

据新华社电(记者叶心可)平方公里阵列射电望远镜(SKA)项目七个创始成员国——中国、澳大利亚、意大利、荷兰、葡萄牙、南非和英国,3月12日在罗马正式签署了成立政府间国际组织的SKA天文台公约。

签约仪式由意大利教育部长马尔科·布塞蒂主持,十余个国家和组织的100余名代表出席。此举旨在成立一个长期且稳定的组织,以负责SKA项目在国际范围内的建造和运营工作。

SKA是计划建造并运行50年的世界最大综合孔径射电望远镜项目,它并非单台望远镜,而是一个望远镜网络,由2500面直径15米的碟形天线以及250组低频和中频孔径阵列组成,因接收总面积约“1平方公里”而得名。SKA将安装在澳大利亚和南非,后续在两国及其他非洲国家都会进行扩建。整个项目的总部位于英国曼彻斯特乔德雷尔班克天文台。

SKA董事会主席卡特琳·塞萨尔斯表示,设计、建造及运营SKA需要数十年的努力、专业积累、创新、毅力及全球协作。公约的签署奠定了使SKA成为现实的基础。

据了解,中方自2012年起通过广泛的国际合作深度参与SKA的关键技术研发、核心设备研制和科学问题研究。此外,中国科学家还利用500米口径球面射电望远镜(“FAST”)、低频望远镜阵列21CMA等国内已有设备开展先期科学研究。

育种家有了“AlphaGo”

让低成本定点定向育种成为可能

本报讯(记者黄智雯)记者获悉,中国农科院生物技术研究所汪海博士与美国康奈尔大学爱德华·巴克勒院士团队合作,开发出从基因组DNA序列预测基因表达调控模式的人工神经网络模型,为实现人工智能(AI)辅助定向育种奠定了基础。这一研究成果近日在线发表在《美国科学院院刊(PNAS)》上。

从苹果的Siri到谷歌的AlphaGo,人工智能技术正在以席卷态势进入公众的视野与生活。但是,由于人工智能技术在基因组学研究中尚未得到广泛的应用,其中的一个需要解决的难题就是,生物中具有许多序列高度相似性的基因家族,在训练神经网络模型时将基因随机分配到训练集和测试集中,会导致神经网络模型优先学习DNA序列中和基因家族或进化相关的基序,而不是真正决定基因表达调控的基序。

该研究以基因家族代替单个基因为单位随机分配训练集和测试集数据,成功建立了预测二元化基因表达量的卷积神经网络模型;进一步利用多种算法进行解析,获得了调控基因表达的关键DNA基序。在此模型的基础上,科研人员利用进化上亲缘关系较近的两个物种,成功预测了同源基因的相对表达量,并进一步获得了调控同源基因相对表达量的关键DNA基序。

据介绍,该研究建立的深度学习模型在基础理论研究和作物设计育种中具有广泛的应用前景,可以应用在分子生物学基础研究的各个领域。譬如,未来可以在计算机中对基因组DNA序列进行虚拟诱变,并利用神经网络模型预测变异的后果,从中挑选符合预期目标的变异序列进行实验验证,从而实现低成本定点定向设计育种。

加强科技企业孵化载体建设

河南助推“双创”实现量质齐升

本报讯(记者余嘉熙)截至目前,省级以上科技企业孵化器、大学科技园、众创空间等创新创业孵化载体数量达到364家,实现了全省18个省辖市、21个高新区全覆盖——记者从河南科技厅获悉,这是河南省加强科技企业孵化载体建设,助推“双创”高质量发展交出的一份“成绩单”。

据悉,在过去的一年时间里,河南省科技厅着力打造具有河南特色的“双创”升级版,助力创新创业孵化载体实现了量质齐升。统计显示,截至2018年底,河南省各类孵化载体在孵企业和团队达2.2万余家,在孵企业和团队吸纳就业人数为22.9万余人,其中吸纳应届大学毕业生21757人,占2018年应届毕业生就业人数的5%,为河南省就业创业工作提供了有力支撑。

目前,河南省孵化企业涉及先进制造、电子信息、生物医药、航空航天、数字医疗、新材料、现代服务业、军民融合、新型能源、现代农业等10多个领域,孵化服务体系日益完善,发展规模不断壮大。

以先进制造为例,今年河南将推动基于互联网的制造业“双创”,力争培育10个省级制造业“双创”平台,3至5个制造业与互联网融合“双创”基地。

据了解,下一步,河南将继续加大对创新创业孵化载体的培育和支持力度,增强各类型孵化载体的服务效能,为促进经济高质量发展提供支撑。

北京科学教育馆协会成立

打造“首都科普”新名片

本报讯 包括中国科技馆、北京科学中心、中国电影博物馆在内的,由75家单位组成的北京科学教育馆协会近日成立。在这些成员单位中,中国科学院系统6家、高校17家、公共服务37家、企业15家。

目前,北京市有科普教育场所近2000家,科普教育基地420家,其中展陈面积超过1000平方米的科普场馆百余个,为首都科普事业发展提供了坚实保障。科普队伍也不断壮大,全市拥有科普人员5.5万人,每万人口拥有科普人员25.31人,约是全国平均水平的两倍。以全国科普日、北京科技周等大型品牌科普活动为重点,以经常性的科普讲座、展览、论坛为补充,每年累计上千万群众参加活动,在全国社会营造浓厚科普氛围。

据介绍,北京科学教育馆协会为公益性组织,实行会员制,以超过1000平方米的科学教育场馆为重点,广泛挖掘、凝聚吸纳全市各具特色的场馆作为协会会员单位,将通过优势互补、资源共享、协同发展,推广统一标识、开展系列宣传,集中展现依托首都大院大所等丰富科教资源形成的科学教育场馆学科齐全、学术领先、形式多样、覆盖广泛的鲜明形象,努力打造与首都地位和形象相匹配的“首都科普”新名片。

(岳瑛)

重庆在全国首推知识价值信用贷款改革试点,让一些轻资产科技型企业凭借自身软实力,轻松、快速地从银行贷到了款——

有过硬的“知识”就能换到“钱”

本报记者 李国

融资难、融资贵,一直是制约科技型中小企业发展的短板。而在重庆,不用任何抵押物,只靠知识价值信用,科技型企业就可获得最高300万元贷款。3月11日,记者从重庆市科技局获悉,目前重庆有500家科技企业只靠知识价值信用,就从银行贷款13.03亿元。

“依靠‘知识’就能换来‘真金白银’。”重庆高圣生物董事长周勇说:“不要抵押担保,没有层层审批,一下子我们就获得120万元,解了燃眉之急。”他认为,这不仅救了企业的急,更有助于提高企业的自主创新能力。

让创新型企业融资变得容易

对于以创新为特点的科技型企业来说,融资常是难以突破的瓶颈。

针对这一问题,2017年5月,重庆在高新区启动知识价值信用贷款改革的试点工作,依托“商业大数据应用+专利软件化评估”,建立评价体系,以企业知识产权为核心,包括研发投入、人才团队、创新产品、创新服务等创新要素共同参与评价,由软件系统自动生成评价结果。

科技型企业知识价值有A、B、C、D、E5个特定信用等级,对应40万元到300万元的特定授信额度。相关银行根据上述推荐的授信额度,以央行同期贷款基准利率向科技型企业提供贷款,并且不收保证金。

重庆市科技局相关负责人表示,很多知识密

集型企业是轻资产企业,创新能力强,但缺乏传统信贷模式要求的抵押品,他们最大的资产往往是其拥有的产权、专利等知识成果。而此种贷款模式有助于盘活科技型企业拥有的特色资源,让他们利用原创的知识资源获取资金,更大力度地创新,并形成良性循环。

目前,重庆已有渝北、江津、南岸、沙坪坝等20个区县及高新区、经开区纳入改革范围,农业银行重庆分行、工商银行重庆市分行、重庆市农商行及重庆银行4家合作银行参与改革。

用“知识”换“钱”速度更快

“去年12月才申请,一个月左右就拿到了200万元的贷款,我们没想到会这么快。”今年1月,一家从事信息技术的科技企业获得了重庆银行南坪支行200万元的贷款。

“没有担保,没有抵押,利率也低,给公司发展带来了‘及时雨’。”该公司的财务经理感叹道,他们公司属于有资金需求时,却很可能因为没有固定资产作抵押而难以获得银行贷款,现在不一样了,企业有过硬的“知识”就能换“钱”。

事实上,类似的情况早在2017年6月就有发生。重庆辉腾光电有限公司是一家从事LED绿色照明和太阳能光伏系统设计开发及生产销售的高新技术企业,围绕相关领域开展研发,已获得百余项专利授权。

“作为一家轻资产的企业,我们要从银行获得贷款很难。之前向银行贷款200万元,还是股东用住房抵押贷款获得的。”该公司的副总经理苏莉芳说,重庆通过贷款模式改革让公司用知识价值信用

获得贷款,无须任何抵押物,极大地减轻了企业的资金困难。

“而且,银行放款速度很快。我们6月1日向重庆农村商业银行提交了贷款申请和相关材料,6月9日,120万元银行贷款就已经到账。”苏莉芳说,这笔贷款关键时刻解决了公司融资困境,使公司集中精力搞研发,现已获得重庆市高成长科技型企业称号。

农业银行重庆分行的一名工作人员坦言,这种信用贷款模式不需抵押,并且执行的是中国人民银行同期贷款基准利率,相比其他贷款利率更低,可以减轻企业的财政负担。另外,它的审批和放贷时间较短,最快一两周就能完成,为企业节约了时间成本。

“科技企业有发展前景,我们很看好;政府有政策支持,打破传统贷款评价机制对银行的束缚,我们很轻松;再加上知识价值信用贷款风险补偿基金给予担保和补偿,我们很放心。”重庆农商行董事长刘建忠对记者说,这种贷款政策最大的优势之一是风险分担机制,相当于政府资金为科技型企业担保,贷款损失本金80%由政府成立的信用担保基金承担,银行仅承担20%损失。

“知识”有待成为融资“硬通货”

“目前,知识价值信用贷款尚未完全覆盖全重庆,某些区县的科技企业还享受不到这一政策,并且其贷款额度也只能一定程度解决融资难的问题。”采访中记者发现,尽管知识价值信用贷款的试点推行广获好评,但也有观点认为,现阶段这一贷款模式覆盖面比较窄,且额度也有待提高。

“我们认为我们企业的知识、专利及人才团队等应该都属于上乘,但不知道为什么,贷款时却只给我们评了一个中等,只贷到了100余万元。”在重庆一家企业负责人看来,相比传统贷款模式,知识价值信用贷款因为缺少抵押,所以在评估的时候,即使知识价值高,但如果公司规模小,评估出来的等级也不会高。

对此,重庆一银行的工作人员坦言,相关科技公司“知识”的价值及其发展前景,很难特别精准地评估,还存在贷后监控难等情况,商业银行对开展知识价值信用质押融资的业务权重短时间里难以提高,因此,“知识”在整个融资环境里还不是“硬通货”。

还有金融界人士分析,有政府风险补偿基金兜底,政府主导型知识价值质押融资模式往往市场化甄别机制不足,一旦出现风险,政府支持项目停摆或者力度减弱,这类模式质押融资热度必降减退,因此,必须强化从市场化角度来思考优化知识价值质押贷款模式。问题解决的思路在于扩大质押贷款风险补偿基金的规模,增加风险补偿基金的营利性,提高风险补偿基金的风险识别能力。

重庆市科技局的工作人员向记者透露,为解决上述问题,接下来重庆将进一步降低轻资产科技型企业融资门槛,提高合作银行风险容忍度,推进贷款发放,提高科技型企业轻资产融资规模。同时,推进科技型企业知识价值信用贷款改革试点增量扩面,力争今年基本实现对所有区县全覆盖,并将最高贷款300万元的额度提高到500万元,担保基金规模增加到50亿元以上,逐步让科技企业的“知识”成为融资的“硬通货”。

2019年全国科技活动周5月启幕

据新华社电(记者岳冉冉 胡喆)2019年全国科技活动周将于5月19日在北京启动,为公众开启一场“科普惠民”的“盛宴”。

记者是从近日印发的《科技部、中央宣传部、中国科协关于举办2019年全国科技活动周的通知》中获得的这一消息。

已经“成年”的全国科技活动周从2001年起已连续举办18届,它是我国公众参与度高、社会影响大的群众性科技活动品牌。为使科技创新成果和科普活动真正惠及公众,献礼新中国成立70周年,今年的全国科技活动周将突出“科技强国·科普惠民”主题,在展示科技创新成果的同时,让公众更多参与到科技活动中。

今年的活动周主场设在中国人民革命军事博物馆,启动仪式将于5月19日举行;闭幕式将采取科普演出的方式,于5月26日在上海举行。

据悉,公众将有机会参观国家重大科学工程、大科学装置、国家重点实验室、国家工程(技术)中心、科研院所和大学等科技资源。

一批贯穿全年的重大科普示范活动将陆续展开,包括科技列车甘肃行、科学之夜、全国科普讲解大赛、全国科普微视频大赛、科普进军营、科普援藏、科普实验室建设等15项活动。

全国各地各部门将举办多项具有特色的群众性科技活动,包括中科院公众科学日、气象科技活动周、公安科技活动周、林业和草原科技活动周等。

8位女科技工作者获2018年度社会服务奖

本报讯 近日,8位在各自不同岗位作出突出成绩的女科技工作者,获得中国女科技工作者协会颁发的2018年度女科技工作者社会服务奖。

这8位乐于奉献、富于创造、勇于担当的获奖者分别为:军事科学院军事医学研究院研究员钱令霞,她长期从事极端环境人类健康和军人作业能力维护的生物医学基础和医学技术研究;中科院东北地理与农业生态研究所研究员李艳华,她致力于大豆育种研究,先后培育出10余种优质大豆品种;西北大学教授刘建妮,她将科普重点放在娃娃身上,兼顾科普教育的实践性与趣味性;温州医科大学教授吕帆,她热心公益,长期坚持在川藏青高原地区开展“光明行”活动,治愈了百万眼疾患者;重庆师范大学教授郑璇,她全身心投入残疾人事业,创建手语翻译团队;上海建工集团教授级高级工程师王美华,她主持国家重大工程项目的技工策划和科技攻关,攻克了一系列技术难题;吉林大学第一医院主任护师李虹彦,她深耕一线29年,在岗钻研护理技术,业余投入志愿服务,使护理工作从临床走向社区;福建工程学院教授陈群,她在29年的教师生涯中一直致力于工程项目管理领域的研究与教学工作。

(杨洋)



3月12日,小朋友在妈妈的帮助下种下一株小花。

当日是植树节,来自上海师范专科学校附属小学的学生们在黄浦区五里桥街道8号桥特色创意园内大楼屋顶的天空农场上,利用平时收集的厨余垃圾制成的堆肥种植绿色植物,享受垃圾分类成果的同时美化了环境。

新华社记者 方喆 摄

厨余垃圾变身肥料

最新科研动态

“坏胆固醇”水平过高可致缺血性脑卒中风险增加

据新华社电(记者张佳伟)中英两国研究人员3月11日在英国《自然·医学》杂志发表报告说,如果血液中的低密度脂蛋白胆固醇(即所谓“坏胆固醇”)水平过高,会增加缺血性脑卒中发病风险。

脑卒中又称中风,主要有两种类型:脑内血管阻塞所致的缺血性脑卒中;脑内血管破裂引起的出血性脑卒中。

中国和英国的学者基于一个名为“中国慢性病前瞻性研究”的项目,对血液胆固醇水平与不同类

型脑卒中的关联进行了深入分析。这个项目调查的人群涉及中国10个地区的50万名中年人。本次研究选取了9年随访期内出现的5000多例缺血性脑卒中病例和近5000例出血性脑卒中病例,并将他们的各类血脂水平与6000余名健康人进行对比。

团队分析发现,“坏胆固醇”水平与缺血性脑卒中的风险呈显著正相关,即水平越高发病风险越大;但“坏胆固醇”水平与出血性卒中的风险呈负相关。进一步整合并分析全球降脂临床试验的结果

后,团队认为有必要更广泛推广他汀类降脂药物的使用。

报告作者之一、牛津大学纳菲尔德人群健康系教授陈静鸣接受新华社记者采访时说,当前中国临床使用他汀类降脂药物的普及度不高。按照国际健康指南,对那些心血管疾病高危人群来说,不仅要改善生活方式,还应服用他汀类降脂药来控制相关病情。不过,对于具体病例而言,患者用药仍应遵医嘱,不应擅自用药。

女宇航员在太空工作中挑大梁能否成为常态?

航天员的数量只占宇航员总数的10%,并且她们大多是任务专家,担当飞行专家或执行出舱任务的很少。

那么,为什么要培养女宇航员?她们在太空工作会不会成为常态呢?

世界首位女宇航员是苏联的捷列什科娃,她于1963年6月16日驾驶东方6号上天。在这次飞行中,捷列什科娃完成了生物医学和科技考察计划,并证明了妇女也能在太空正常生活和工作。返回地面两个月后,捷列什科娃结了婚,于1964年6月8日生下一个健康女婴,由此证明航天飞行对人的生育没有什么影响。1982年8月19日,苏联又把第二位女宇航员——萨维茨卡娅送上天。萨维茨卡娅完成太空行走任务后不久完婚,并于1986年10月喜得贵子,这时她已38岁,从而证明太空生活对妇女生育无根本性影响。

1995年3月22日,苏联/俄罗斯第3位女宇航员康达科娃乘联盟TM-20飞船从太空归来,她在和平号空间站上生活了169天,创造了当时女性在太空连续

逗留的世界新纪录。这一成功表明,女性不仅能在载人空间站上工作和生活,而且也能在舱外有效地从事各种作业活动。

早在1960年,美国就为其“水星”载人航天计划,按男宇航员的体检标准选拔出13名女宇航员。实践证明,她们当中有的比男宇航员更有耐力。1983年6月18日,美国第一位女宇航员赖德乘挑战者号航天飞机升空,她用航天飞机机械臂释放了1颗价值4000万美元的卫星。1996年3月22日,女宇航员露西德乘坐阿特兰蒂斯号进入太空,在和平号空间站上生活了188天,创造了当时女性最长航天飞行纪录。1984年10月11日,沙丽文成为第一个进行太空行走的美国女性。

美国通过研究和实践认为,由于在生理和心理上等方面男女存在一定差异,例如女性脂肪多、血红蛋白质量少、平均身高矮、平均体重轻、有氧运动能力低,所以女宇航员在航天活动中的作用与男宇航员有些不同,女宇航员在太空有独特的优势,例如:

继美国之后,越来越多的国家开始重视对女航天员的选拔。我国女宇航员刘洋和王亚平,就曾以出色的身体和心理素质,和男宇航员们一起圆满地完成了太空飞行任务。

鉴于女宇航员具有的身体和心理双重优势,将来让她们在太空工作中挑大梁,可期可待。

(储棕)